

⑮ Ibid p.12. & p.14.

⑯象牙海岸對南非對話的政策，目前仍很執著，表示仍將繼續進行。
見 *Le Monde*, 25 mars 1976.

⑰ *Sunday Times*, (Johannesburg), Nov. 17, 1975.

⑱ Abdul S. Minty, 'La Puissance Militaire de L'Afrique du Sud',
Le Monde Diplomatique, Janvier 1976, P.16.

⑲中央日報，民國六十五年三月八日；中國時報，民國六十五年三月廿四日。

⑳ 'Behind U. S. Threats to Cuba', *U. S. News & World Report*,
April 5, 1976, pp. 21-22.

㉑ Abdul S. Minty, op. cit. pp 16-17; Robert A Manning; op. cit.
P. 14.

㉒ Ibid.

㉓ *Le Monde*, 26, 27. mars. 1976.

六十五年四月十八日完稿

俄共第二十五次大會與未來世局

馮 達

蘇俄係兩個超級強國之一，它的動靜，自然影響世界局勢，因此，關心世事的人都注意蘇俄共黨大會。

依據俄共黨章，全國代表大會係黨的最高權力機關。現每五年舉行一次。俄共今年二月二十四日——三月五日舉行第二十五次代表大會，出席代表四九八三人，另有代表十五人因故未出席，代表一千五百六十九萬四千黨員。應邀參加大會的外國共黨代表團，民族——民主黨派代表團和社會黨代表團共一〇三個，來自九十六國。共匪，日共和阿爾巴尼亞共黨未參加，但日共曾去賀電。

大會重要議程有三項：(一)「俄共中央總結和黨對內與對外政策報告」(布里茲涅夫報告)；(二)一九七六——八〇年經濟計劃總指標報告(柯錫金報告)；(三)選舉中央機構。

本文將分析：(一)俄共中央政治局人事；(二)俄共今後對內政策；(三)俄共今後對外政策；(四)國際共黨現階段總路線。

俄共大會係名義上和理論上的黨的最高權力機關，而實際掌握權力的則係俄共中央政治局，它由中央委員會產生，中央委員由代表大會選舉。這次新中央委員會選出政治局委員十六人，人數照舊；政治局候補委員六人。

政治局委員十六人名單如下：

布里茲涅夫	六九歲	俄共總書記
柯錫金	七二歲	蘇俄部長會議主席
包戈尼	七三歲	最高蘇維埃主席團主席
蘇斯洛夫	七三歲	俄共中央書記
基里連柯	六九歲	俄共中央書記
顧拉柯夫	五七歲	俄共中央書記
烏斯梯諾夫	六八歲	俄共中央書記
葛羅米柯	六六歲	外交部長
格里奇柯	七二歲	國防部長
安得羅波夫	六二歲	國家安全委員會主席
馬蘇洛夫	六二歲	蘇俄部長會議第一副主席

彼爾西 七七歲 俄共中委會監察委員會主席

格里辛 六二歲 莫斯科市黨委會第一書記

斯克爾比斯基 五八歲 烏克蘭黨中央第一書記

顧尼依夫 六四歲 哈薩克黨中央第一書記

羅馬諾夫 五三歲 列寧格勒省黨委會第一書記

政治局委員十六人中，十四人係連任，新當選的兩人係烏斯梯諾夫和羅馬諾夫，他們係補充先後被免職的謝列平和波里揚斯基的遺缺。

政治局委員十六人的平均年齡六六歲；七十歲以上的五人，六六——七〇歲的四人，六一——六五歲的四人，五六——六〇歲的二人，五三歲一人。

政治局委員都曾受高等教育，學工的多；除葛羅米柯和格里奇柯外，都曾由下層黨政工作做起。格里奇柯係政治局唯一的軍人。葛羅米柯係經濟學博士，畢業後任蘇俄科學院經濟研究所高級研究助理，一九三九年轉入外交部，歷任美洲司司長、駐美大使館參事、駐美大使兼駐古巴公使、駐聯合國安理會常任代表、外交部副部長、外交部第一副部長、駐英大使、一九五七年起任外交部長。

關於俄共今後的對內政策，首先必須研究這次大會通過的一九七六——八〇年經濟計劃指標。俄共去年十二月公布這個指標的草案後，即發動全國人民討論，以擴大宣傳和教育，作為執行計劃的準備工作。

這個五年計劃指標全文有兩萬多字，包括工業、農業、交通、科學、社會福利，對外經濟關係等部門，摘要析述如下。

(一) 工業：

五年內工業生產將增加三五——三九%，包括生產資料生產增加三八——四二%，消費品生產增加三〇——三三%。機械工業，化學與石油化學工業，電力工業對技術進步，有決定作用，將大力發展。

新五年計劃顯示蘇俄的工業政策，仍然繼續優先發展重工業。重工業係軍需工業的基礎。一九七五年諾貝爾和平獎得主，蘇俄物理學者沙哈羅夫指

俄共第二十五次大會與未來世界

責蘇俄在和平時期的經濟不斷軍事化，加重了人民的負擔，並且危害全世界。

①。蘇俄五年經濟計劃的工業生產增長率，不斷降低，請閱下表。

工業生產計劃增長率

第五次五年計劃（一九五一——九五）	七〇
第六次五年計劃（一九五六——六〇）	六五
第八次五年計劃（一九六六——七〇）	四七——五〇
第九次五年計劃（一九七一——七五）	四二——四六
第十次五年計劃（一九七六——八〇）	三五——三九

（資料來源：各五年計劃資料。）

俄共第二十一大會（一九五九）通過一九五九——六五年的七年計劃，因此沒有第七次五年計劃。

蘇俄工業生產增長率不斷下降，當然減低它和美國經濟競賽，趕上美國，超過美國的步驟。顧特羅夫在「蘇美經濟競賽的若干問題」論文說，蘇俄在一九七四年的工業水準，只達到美國百分之八十。他說這個比較，並未包括美國在國內未使用的生產能力，美國企業在國外的生產和俄美兩國產品品質的差異。顧特羅夫在同一論文指出，蘇俄工業生產比美國少，但比美國多用工人工分之五十，主要原因係蘇俄大多數工作，仍然依靠不熟練的工人。他又說，蘇俄每個工人的生產力比美國工人低，而生產力係勞動生產率的基礎。②沙哈羅夫說，蘇俄的勞動生產率未超過資本主義國家，在可預見的未來，沒有希望超過。③

(二) 農業：

農業生產平均年產量，將比前五年增加一四——一七%。穀物平均年產量將達到二二五——二二〇百萬噸。加強俄羅斯共和國非黑土地區的農業發展。大規模改良和開墾土地，包括在沙漠、半沙漠地區和山區興修水利，將可灌溉三千七百六十萬公頃牧地。

蘇俄穀物生產的趨勢，如氣候正常，可以逐年增加。最近五年蘇俄穀物年產量如下：（單位百萬噸）

一九七一

一八一

一九七二(旱災)

一六八·二

一九七三

二二二·五

一九七四

二一三·六

一九七五(旱災)

一四〇

(資料來源：各年蘇俄年度計劃執行結果公報。)

未來五年，蘇俄如不遭遇天災，它的穀物生產計劃，將可完成，因為一九七三年的產量已達到二億二千二百五十萬噸。但蘇俄有三分之二以上的種植穀物地區，平均三年有一次非常嚴重的天旱。蘇俄上次五年計劃(一九七一—七五)規定穀物平均年產量為一億九千五百萬噸，由於遭遇兩年旱災，實際平均年產量只達到一億八千五百萬噸，未完成計劃。因此，新五年計劃的穀物平均年產量指標，能不能達到，連布里茲涅夫也沒有把握。倘若農業失收，工業生產計劃，亦難完成。

天災固然係造成蘇俄農業生產不穩定的重要因素，而未盡人事亦係蘇俄農業生產的一害。蘇俄報紙常常披露農場缺乏機器，缺乏機器零件，機器發生故障，農作物處理不當，運輸損耗等報導。

蘇俄農業仍然落後的另一因素，係技術落後。蘇俄經濟學者比爾門(Aleksandr Birman)今年一月答復義大利記者說：「我們希望十年內，我國農業將有和美國同等的技術基礎，即是少用人力而生產率極高的大規模農業企業。」④

(三) 社會福利：

五年內將增加職員和工人平均工資一六——一八%；增加集體農場農民收入二四——二七%；增加遠東地區職員與工人年資獎金；增加若干工業夜班工資；增加在氣候惡劣地區工作或在惡劣條件下工作工人的福利金。

職員，工人和集體農場農民養老金的最低額，將提高。

提高殘廢兒童的生活津貼。

增加多子女母親的福利金。

中等職業學校和中等技術學校學生，五年內將增加一倍。職業訓練系統將訓練合格工人約一千一百萬人。提高大學，中等專科學校和職業學校的政治——思想教育。

俄共以上諾言，按往例，將會逐漸實現。沙哈羅夫認為蘇俄人民生活水準漸漸而慢慢提高。但他指控，蘇俄人民有非常的大多數是不幸的：孤獨的老人只拿到一點點養老金；慢性病人沒有醫院收容；各種福利金都是很少的；人民居住條件和日常生活的條件，仍然不好；工人工資低，而且權利沒有保障。蘇俄教育的素質低，尤其是鄉村。⑤

布里茲涅夫在俄共中央總結報告中，提出今後必須加強全國的思想教育，加強警察的工作，加強武裝部隊的裝備。思想教育，警察和武裝部隊，係俄共政權的支柱，亦係控制和鎮壓人民的工具。俄共加強這三方面的工作，表示對內絕不放鬆對人民的壓制，對外絕不放鬆對民主國家的鬥爭。⑥

三

布里茲涅夫的俄共中央總結報告，首先分析國際形勢，提出俄共今後的對外方針和鼓動對各國的關係。

布里茲涅夫說，世界在變動中，係向好的方面變。這種變化，是有蘇俄積極參加的。

這種說法，含有濃厚宣傳作用，暗示蘇俄對和平的努力，隱蔽蘇俄在世界各地製造紛亂的罪惡。

布里茲涅夫說，蘇俄會盡力使它本身和所有共產國家得到和平建設的條件，今後將繼續這一政策。

布里茲涅夫將越南淪陷，列為在過去五年中，蘇俄和其他共產國家對外鬥爭成功的第一件大事，「帝國主義戰後最大企圖」的失敗。

報告中聲明，俄共「支持爭取自由的人民」，支持民族獨立運動。

布里茲涅夫曾敘述蘇俄和大多數國家的關係。我們只簡要分析蘇俄對幾個大國的關係。

先談俄美關係。布里茲涅夫說，蘇俄和美國的關係已經好轉，而且可望向前發展。但美國在貿易方面，對蘇俄採取岐視手段，係干涉蘇俄內政，蘇俄不能容忍。美國威脅別國人民自由與獨立和干涉別國內政的政策，蘇俄「反對並將繼續反對」。

上面的話，顯示蘇俄對美國態度強硬。

近幾年，蘇俄和美國簽訂了若干協定，有的已執行或在執行中，有的無

下文；兩國貿易略有增加；兩國官員和人民往來增多。這一切造成兩國關係改善的錯覺。

事實上，兩國基本矛盾未有減弱，而敵對狀態日趨劇烈。兩國一九七四年貿易額比一九七三年減少百分之三十六；兩國在全球各地磨拳擦掌，怒目相對；兩國對重要國際問題，立場相反；蘇俄廣播電台日日播送反美言論；蘇俄用各式各樣手段和方式，積極組織和擴大反美統一陣線。布里茲涅夫在這次大會報告，亦指名污蔑美國，例如：○指美國干涉別國人民自由與獨立和干涉別國內政；○提到古巴時，指「美帝國主義堅持外交和經濟封鎖政策，並未成功。」

蘇俄和美國都係超級大國，兩國立國思想不同，美國無侵佔別人領土的意思，蘇俄要赤化世界。因此，蘇俄認美國係第一號敵人，美國亦認蘇俄係第一號敵人。這兩個死對頭的敵對態勢，絕對不可能緩和，而只有更加尖銳。蘇俄的反美宣傳和禍害美國的行動，必然擴大和加強；即使有間歇性的和緩，乃係陷阱，更需提防，切莫上當。

布里茲涅夫的報告說，蘇俄與西德一九七〇年簽訂條約後，兩國關係大改善，西德已成為蘇俄對西方貿易的重要夥伴；但西德政府受國內右翼勢力的壓迫，使兩國關係「複雜化」。

蘇俄西德條約簽訂後，兩國經濟關係發展很快。蘇俄對民主國家的貿易額，自一九七二年起，西德佔第一位，雙方一九七四年的貿易額為二十二億零九百萬盧布，比該年蘇俄和美國的貿易額多兩倍。

由於西德政府的基本立場反共，而且西德係北大西洋公約組織在歐洲的支柱，兩國政治關係甚少改善。

蘇俄必然繼續拉攏西德，原因是：(1)謀求削弱北大西洋公約組織；(2)需要西德供應工業設備和科技新知；(3)畏懼西德的國防潛力；史大林的外交政策顧問，已故世界知名的經濟學者瓦爾加在第二次大戰後說：「魯爾區也有武裝幾百萬軍隊所必需的一切。」^⑦

布里茲涅夫說，蘇俄和日本關係，有進展，蘇俄對日貿易擴大。但日本有些人時常向蘇俄提出無根據而不合法的要求，不是睦鄰的方法。蘇俄和日本應該友好合作。

蘇俄和日本的關係，經濟關係有進展，政治關係沒有改善。在經濟方面

，兩國近年簽訂若干合作協定，兩國貿易額增加，一九七四年的貿易額為十六億八千三百萬盧布，比一九七三年增加百分之七十。蘇俄對民主國家的貿易額，日本排第二位，僅次於西德。

第二次大戰後，蘇俄佔領日本北部四個島，日本要求歸還，作為締結和約的先決條件，蘇俄拒絕，說蘇俄和日本，沒有領土問題存在。布里茲涅夫所說「無根據而不合法的要求」，就是指日本要求歸還領土。

領土問題阻滯俄日締結和約談判，同時影響雙方的關係。蘇俄絕對不會將四個島交還日本，日本亦不致於放棄它的要求，這個難題，將使俄日關係無法改善。

還有兩件事影響俄日關係改善；一是日本和美國同盟，日本有美軍基地；二是日本積極建軍。蘇俄宣傳機構時常攻擊這兩件事。

蘇俄認為日本係它的東方第一號敵人。一九五〇年蘇俄和共匪簽訂的條約，有一條係以日本為假想敵的，這個條約仍然存在。蘇俄在遠東擴充軍事力量，美國和日本都感到憂慮。^⑧

布里茲涅夫在報告中，對國際問題提出種種主張，舉要於下：

(一)主張以色列軍隊必須全部撤出阿拉伯領土；巴勒斯坦阿拉伯人應享有合法權利和建立自己國家的自由；由俄、美、英、法四國共同保證中東地區各國的安全和領土完整。反對部分協議。

以上的意見，係老調。

(二)重申要求締結亞洲和平與安全條約，並願考慮其他國家的建議。

(三)蘇俄認為裁軍問題，現在更加重要；又提舉行世界裁軍會議，實施逐步裁軍，以達到普遍和完全裁軍的目的。

蘇俄一向利用裁軍問題，作為宣傳和統戰的工具，其實無意裁軍，反而積極擴軍，正如沙哈羅夫所說，蘇俄經濟軍事化。

(四)建議締結世界性不使用武力解決國際問題的條約。

這係偽裝和平和統戰的有力工具，有煽惑性。蘇俄將不斷宣傳這個建議。

(五)主張徹底消滅殖民主義和種族主義；消滅國際貿易的歧視政策和國際經濟關係的不平等待遇。

這又係老調。

(內蘇俄反對干涉葡萄牙的任何行動。

在對外經濟關係方面，布里茲涅夫的報告說，在經濟問題中，發展對外經濟關係的重要性，不斷增加，它係解決政治和經濟任務的一個有效手段。

新五年經濟計劃規定，全面發展和各國的經濟、科學與技術關係，增加和外國公司合辦的企業，⑨五年內對外貿易將增加三〇——三五%。

我們根據蘇俄歷年發表的對外貿易統計，它的對外貿易每年都有增加，一九七四年的對外貿易總值係三百九十六億盧布，比上年增加二六點五%。

蘇俄積極爭取擴大對工業先進國家的貿易。一九七〇年蘇俄對工業先進國家貿易額佔它的總額二二點三%，一九七四年增加到三一%，其百分比高於前年一七%。這種增加趨勢，在爭奪市場和蘇俄和平攻勢兩個條件之下，將不會停止。

四

布里茲涅夫報告說，各國共黨有時對某些問題，會發生不同的意見和主張。遇到這種情形時，互相根據國際主義，遵守平等和尊重獨立的同志精神，商討解決。國際共黨會議曾製定共產主義運動的綱領，各國黨依照這個綱領的原則，根據本國的具體條件而創造自己的工作方法，係馬列主義者向來的特點。共產黨人必須堅持無產階級國際主義。

布里茲涅夫說，俄共將繼續加強和非共的進步政黨關係。

羅馬尼亞、義大利和法國三個共黨代表團在俄共大會致詞中關於共產主義運動部分，西方記者特別感到興趣，而有片斷報導。我們為了更深入了解今日國際共黨作亂的策略，現在從他們講話的全文摘要於下。

羅馬尼亞共黨代表團長、羅共總書記西奧斯庫致詞要點：

(一)蘇俄的成就和它的和平政策，係加強社會主義勢力和世界進步的重要貢獻。

(二)羅共政策的基礎係平等，共同利益，馬列主義原則和無產階級國際主義。

(三)羅馬尼亞和蘇俄在各方面同志式合作的成就，完全符合兩國利益和社會主義目的。

(四)羅共「尊重每個黨採取獨立政治路線和革命戰略與策略的權利，以及

創造性發展馬列主義和豐富社會主義革命與建設的理論和實踐的權利。」⑩

義大利代表團團長、義共總書記白林格致詞要點：

(一)義共特別讚揚在和平共存的原則下，國際緊張局勢緩和了。歐洲安全與合作會議的成就，蘇俄功勞最大。

(二)在共產主義運動中，有若干問題(包括若干重要問題)，意見分歧。義共贊成以遵守平等和尊重獨立的同志的精神，來解決不同的意見。義共認為每個共黨的獨立活動，係進到社會主義的決定因素。

(三)義共認為在義大利到達社會主義的路線，應係聯合各黨各派建立民主制度。⑪

法國共黨代表團團長、法共政治局委員兼書記普里遜納的致詞，亦受到廣泛的注意。(按各代表團團長都向大會致詞)我們以為今年二月初法共舉行大會時，法共總書記馬爾賽斯的報告，更能具體顯出法共的立場⑫特摘要如下：

(一)強調歐洲安全與合作會議的成就的重要性。認為目前情勢有利於共產國家和民主國家的和平關係。

(二)法共號召民主人士和愛國人民，為保衛法國獨立、主權和繁榮而鬥爭。

(三)法國勞動人民和全體人民目前需要現代民主主義。勞動人民管理國家便是現代民主主義。法共要推動民主主義向社會主義前進。社會主義基本條件之一，係「生產和交換的基本資料，必須完全成為人民財產。」不實現這一條件，便不是社會主義。要達到社會主義，必須經由階級鬥爭。人類歷史係爭取解放的鬥爭史。蘇聯的建立，推進了解放運動。法共的任務，係聯合各左派領導勞動人民和人民羣衆鬥爭。

(四)法共係獨立的，而又係世界共產主義運動的一分子，它和各國共黨來往，享有平等權利。法共在馬克思、恩格斯和列寧的理論指導下工作。

(五)「法國人民為社會進步，民族獨立，民主和社會主義利益而聯合萬歲！」「無產階級國際主義，世界勞動人民和人民戰鬥團結萬歲！」「法國共產黨——法國偉大社會主義黨萬歲！」

法共大會決議廢棄「無產階級專政」這個口號，並指示法共中央向下一次法共大會提出黨章修正案，特別是修改無產階級專政部分。法共大會有一

十七個共黨代表團和民族解放與民主運動代表團參加。

從以上資料，可以看出目前各國共黨對若干問題，甚至對若干重大問題，意見不一致；在打倒資本主義的共同目標下，各國共黨爭取互相關係平等的權利，並根據自己國情，決定行動策略。

同時看出目前國際共黨的總路線，係廣泛擴大統一戰線，使用的基本策略是：利用爭取和平、民主、安全與社會主義等動聽的口號，來爭取羣衆和組織羣衆，以及爭取各左翼黨派合作。俄共給法共二月大會的賀詞，希望法共「在聯合法國人民爭取安全、民主、和平與社會主義的鬥爭，得到成功。」

共產黨詭計多端，精於偽裝，例如各國共產黨的名稱亦有偽裝，以便對內對外進行統戰工作。根據蘇斯洛夫在俄共大會的介紹，各國共黨代表團的偽裝名稱共有十二種，臚列於下：

匈牙利	社會主義工人黨
越南	工人黨
東德	社會主義統一黨
北韓	工人黨
外蒙	人民革命黨
波蘭	統一工人黨
澳洲	社會黨
瓜牙那 (Guyana)	人民進步黨
西柏林	社會主義統一黨
伊朗	人民黨
賽普魯斯	勞動人民進步黨
哥斯達黎加	人民先鋒黨
寮國	人民革命黨
摩洛哥	解放與社會主義黨
尼加拉瓜	社會黨
紐西蘭	社會黨
巴拿馬	人民黨
瑞士	工黨

五

俄共大會所產生的政治局委員十六人，除兩人外，其餘係連任。從這一點研究，可以判斷俄共領導階層穩定，亦可預料俄共對內和對外措施不會有重大變化。

蘇俄經濟將繼續緩慢發展；人民物質生活亦可能逐漸改善，但俄共絕不放鬆對人民的控制和壓迫。

布里茲涅夫在大會報告的對外部分，措詞亦溫和，但對美國甚不客氣，指明「美帝國主義」。蘇俄的對外政策，將繼續推展和平攻勢，擴大反美統一戰線，煽動和支援亞洲、非洲和拉丁美洲人民的反西方運動，尤其反美運動，極力避免大戰。

註①沙哈羅夫 (A. D. Sakharov)。「我國和世界」第十五頁 (My Country and The World, New York, 1975)。

註②莫斯科出版，「美國·經濟、政治、意識形態」一九七五年第九期 (USA: Economics, Politics, Ideology)。

註③沙哈羅夫前書第十五頁。

註④《La Stampa》Turin, 29, Jan, 1976。

註⑤沙哈羅夫前書第十二、十五、十九、二十、二十九頁。

註⑥蘇俄「塔斯社」英文稿：布里茲涅夫報告全文。

註⑦瓦爾加，「帝國主義經濟與政治基本問題」(莫斯科，一九五三年出版。)

註⑧中央日報，六五、四、二。

註⑨蘇俄和外國公司合辦企業的條件係：外國公司供給貸款、設備和圖樣，蘇俄用該企業或其他企業的產品償付。

註⑩《Daily Report》PP. 22—24, Vol. III, No. 42, Supp. 19, U.S.A. 2 March 1976。

註⑪《The Current Digest of the Soviet Press》Vol. XXVIII, No. 9, U.S.A.

註⑫《Daily Report》PP. E1—9, U.S.A. 10 Feb. 1976。

(四月十五日脫稿)